

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV

REDACCIÓN
Rambla San Juan, 50, entresuelo
Administración: Unión, 54, Imprenta

Tarragona: jueves 14 de Julio de 1898

Preios de suscripción
En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 1000

LA REALIDAD

Importancia sobre todo, de un orden político, atribuyen los periódicos al Consejo de ministros celebrado últimamente, pareciendo á nosotros también verosímil que los ministros se ocuparan nuevamente de los medios de defensa que tiene la nación para resistir, á la vez, las dificultades que padecemos en Cuba y en Filipinas, y para amparar, además, nuestras costas y Baleares y Canarias, si ha tomado el rumbo de España la escuadra de Watson.

Aun los periódicos más partidarios de la prolongación de la guerra, quienes por sentimientos sinceros dignos de respeto, quienes por maquinaciones de un orden político, tienen que rendirse á la evidencia y reconocer que, destruida la escuadra del general Cervera, se estrechará cada día más el bloqueo de Cuba, no pudiéndose enviar víveres ni municiones, y que sin esperanza el general Augustin de tener una escuadra que le ayude, se verá cada día más apretado.

No se trata ya de una situación en que se pueda discutir el pró y el contra de la continuación de la guerra, sino de dificultades de tal índole, que al ser conocidas íntimamente, apreciarían del mismo modo las personas imparciales de todos los partidos.

El *Imparcial* advierte muy oportunamente, al tratar de la cuestión de aprovisionamientos, que de cada ocho barcos con provisiones que salen destinados á Cuba, siete son capturados por el enemigo, causando gastos enormes é improductivos, pues además del coste de los víveres hay que abonar un seguro importante y satisfacer el valor del buque en caso de apresamiento.

Muchos barcos, además, fletados en el extranjero, no han hecho grandes esfuerzos de habilidad para romper el bloqueo y se han entregado á una leve intimación. Otros han cumplido solo con llegar hasta Puerto Rico. Los buques de la Transatlántica española, mandados por capitanes peritísimos y bizarros, se han visto precisados, uno como el «Alfonso XII», á embarrancar y perder la mayoría del cargamento en Cuba, y otro, como el «Antonio Lopez», tuvo que buscar la salvación en una playa de Puerto Rico.

Todo esto evidencia la imposibilidad de enviar víveres en cantidades suficientes á Cuba, y por tanto pone en relieve lo estéril de una lucha que acabaría por agotamiento, después de grandes quebrantos.

La cuestión de recursos, por otra parte, no es muy lisonjera.

Los descubiertos son enormes, y aun para atender á las necesidades más perentorias, los giros que se hacen con frecuencia desde la Habana obligan al Gobierno de la Metrópoli á hacer esfuerzos titánicos para atender á tan enormes gastos.

Según informes de *La Correspondencia*, la mayor dificultad que existe para llegar á soluciones de paz, la ofrecen los voluntarios de la isla de Cuba. Así lo dice el general Blanco en un extenso telegrama dirigido al ministro de la Guerra, y que ha sido la entradilla del Consejo de ministros.

Se ha dicho con tal motivo, que el Gobierno, después de deliberar extensamente sobre las impresiones que comunica el general Blanco, acordó telegrafiarle de nuevo para que incline el ánimo del ejército y de los voluntarios á la paz; mas esto lo tenemos nosotros por inexacto, porque si bien es discreto que el Gobierno conozca y aprecie todas

las opiniones y más si son de procedencia autorizada, no puede echar sobre los hombros de nadie responsabilidades que solo á él incumben.

Precisamente los gobiernos lo son para apreciar los problemas en todos sus aspectos y para afrontar de lleno las responsabilidades de sus actos.

No creemos, por tanto, que se haya dirigido al general Blanco el telegrama de que se habla, en los términos en que se indica, aunque si nos parece discreto que el general Blanco conozca el estado de la opinión en la Península y otros varios extremos del problema, tal como está ya planteado por la realidad.

Pero al Gobierno únicamente corresponde decidir la paz, si la cree conveniente, teniendo á la vista todos los factores necesarios para formar opinión.

Si la paz es conveniente y necesaria (nosotros así lo creemos), debe irse á ella con franqueza y resolución, porque podrían empeorar las circunstancias, y esta responsabilidad debe el Gobierno también pulsarla y atenderla.

En la opinión pública hay una corriente, cada momento más pronunciada en favor de la paz, y personas hasta poco hace muy belicosas, han cambiado radicalmente de parecer.

Mejor sería poder bridar al país con otros horizontes; pero la realidad no consiente subterfugios.

Correo de Madrid

Julio 13.

Un despacho de particular de la Habana dice que en Las Villas (Santa Clara) intentaron los yankees hacer un desembarco de tropas en la playa de Toyabacoa.

La guarnición de dicho poblado trabó combate con los que habían logrado poner pie á tierra, sosteniendo nutridísimo fuego con los Maú sers y obligándoles á volver á sus lanchas y á refugiarse en los buques del enemigo.

Los barcos yankees encargados de proteger el desembarco hicieron más de 200 disparos de cañón, teniendo por nuestra parte sólo un herido.

Pocas horas después intentaron los yankees desembarcar en otro sitio cercano, pero fuerzas del batallón de Granada consiguieron frustrar de nuevo su propósito.

Ayer dos buques presentaron frente á Manzanillo, para atacar la plaza, pero fueron rechazados, sin baja alguna por nuestra parte.

—El Consejo de ministros comenzó á las siete y media de la noche.

Al llegar los ministros á la Presidencia dijeron más que á la salida.

Al entrar el ministro de Hacienda fué preguntado por los periodistas acerca de la crisis.

El ministro contestó en forma que dió á entender que no se había de creer en absoluto en sus palabras, pues dijo sonriendo que eso de la crisis era cosa que decíamos los periodistas para llenar algún espacio en los periódicos.

A poco llegó el ministro de Estado, y manifestó su asombro por haber leído en la prensa extranjera que casi todos los periódicos dan ya por desahogado que el Gobierno español está en completa crisis, y suponen que la Corona está ya consultando á los hombres políticos acerca de la solución que haya de darse á la crisis.

Yo, señores, dijo el ministro, no sé que las cosas hayan llegado hasta tal punto.

También me asombra, añadió, la unanimidad con que hablan los periódicos extranjeros de la paz, unanimidad que ha dado lugar á que aquí se crea y se venga manifestando que el Gobierno español está resuelto á gestionar la paz.

Señores, terminó diciendo el ministro, yo de esto no sé nada, y me extraña tanto más cuanto que todos estos rumores han dado lugar á que la prensa militar española formule contra el Gobierno cargos violentísimos. Algún periódico ha llegado á decir que si los españoles hiciéramos la paz seríamos dignos de que se nos escupiera al rostro.

Después entró en la Presidencia el ministro de la Guerra y también le preguntamos los periodistas sobre los asuntos del día.

El general Correa manifestó que había sometido á la firma de la Reina un decreto, encaminado á robustecer la guarnición de las islas Chafarinas, especialmente con artillería.

Esto lo hago, añadió el ministro, en previsión de un probable ataque de aquellas posesiones españolas por la escuadra norteamericana.

A las ocho y cuarto terminó el Consejo.

Al salir dijeron únicamente los ministros que se habían ocupado en leer telegramas que no tienen importancia.

Manifiestaron que se había de Santiago de Cuba que había continuado ayer el fuego del enemigo sobre la plaza, sin que el Gobierno tenga ó dé al público por ahora más detalles del combate.

También dijeron que el Consejo había tratado de la cuestión de los pasivos de Filipinas, habiendo acordado completar á éstos el pago de sus créditos y admitir la redención á metálico de los individuos los cuales les correspondía el servicio militar.

—Al salir los ministros, quedaron reunidos en la Presidencia los señores Gamazo y duque de Almodóvar del Río.

Algunos han dicho que se quedaban para tratar de los preliminares para negociar las condiciones según las cuales podrá conseguirse la paz.

Esta es la impresión general, por más que nada se haya traslucido de lo que ha sido objeto de esta conferencia.

—Nuestra impresión es que la política de guerra se ha acentuado mucho hoy, ó lo que es lo mismo, que la política de paz ha perdido bastante terreno.

Esto ha ocurrido no tanto por la enormidad de las condiciones que exigen los Estados Unidos, como por qué resulta que se manifiestan intransigencias por parte de ciertos institutos armados de la isla de Cuba.

—Hace dos noches que en Gibraltar se realizaron maniobras militares, tanto por las fuerzas navales como por las de tierra.

A fines de Abril tuvo lugar otro simulacro idéntico.

Según noticias de personas que presenciaron dichas maniobras, demostró en ellas que, en el supuesto de un ataque nocturno á la plaza, las fuerzas alojadas en Gibraltar están perfectamente dispuestas y organizadas para no dejarse sorprender.

Las tropas de las diferentes armas que guarnecen á Gibraltar tomaron parte en el simulacro de defensa, ocupando su puesto en los bastiones, murallas y avanzadas, donde se prestó el servicio de campaña que á cada una corresponde.

Potentes focos de luz eléctrica recono-

cían la playa y mar contiguas para descubrir al supuesto enemigo.

La artillería hizo numerosos disparos.

El general inglés que presenció las maniobras de ataque y defensa de la plaza quedó muy satisfecho.

—El cónsul norteamericano, en Gibraltar ha adquirido todo el carbón que había disponible.

Se supone que es con destino á la escuadra norteamericana encargada de bombardear los puertos españoles de la Península.

Estos rumores de un posible aprovisionamiento en Gibraltar de la escuadra norteamericana, han producido alarma é indignación en la colonia española.

Los cargadores de carbón que, en su mayoría son de La Linea, y aún los que son de nacionalidad inglesa, se están poniendo de acuerdo para no trabajar en el cargamento de carbón de la escuadra norteamericana.

—Dos trenes españoles, cargados de armas y municiones han llegado á Algeciras.

—Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial:

«Ilo-Ilo.—Un crucero alemán, procedente de Manila, el día 5 trájome una carta del capitán general señor Augustin.

En ella me dice que la situación de la capital es la misma.

Los norteamericanos recibieron el crucero «Charleston» con 2.500 hombres.

El comandante del crucero alemán me dijo que los americanos esperaban para el día 15 la llegada de una expedición compuesta de 6.000 hombres y que para entonces suponían un ataque á Manila, y que junto con ésta había salido de San Francisco de California otra expedición de 4.000 hombres.

Me dice el jefe de la división naval, que están dispuestos en el río Cotta Bato y cooperar á las operaciones.

En Mindanao, dos clases del regimiento número 69 fueron fusilados en virtud de sentencia dictada en juicio sumarísimo, por los delitos de rebelión y sedición.

En las operaciones llevadas á cabo en Sierra Capuz hicimos al enemigo 25 muertos.

Nosotros tuvimos dos muertos y siete heridos.

No hay más novedad hoy en las Visayas y Mindanao.

Algunos peninsulares que han huido de Masbate y Luzón dicen que aquellas provincias están sublevadas en masa.

Estudio las necesidades del país y las reformas convenientes, que de implantarse hoy quizás implicarían debilidad, y en su día, como dice el Gobierno, serían merecido premio á las Visayas, si estas provincias permanecen leales en las presentes circunstancias.

—Comunican de Nueva York que se confirma que en el último bombardeo de Santiago de Cuba, efectuado anteayer, todos los proyectiles cayeron en la bahía, excepción hecha de uno que cayó en una iglesia situada en el centro de la ciudad convertida en polvorín.

La iglesia quedó completamente destruida.

—A las dos de la tarde llegaron á Santiago de Cuba el *Columbia* y el *Yale*, que transportan refuerzos á los yankees.

El almirante Sampson se dirigió en seguida á bordo de este último, con objeto conferenciar con el general Miles.

—El corresponsal de *The New York Herald* en Washington niega fundamento á la noticia relativa á las condiciones de paz que ha publicado la prensa extranjera.

Niega que haya fijado como condiciones

la posesión de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y un puerto en las Canarias, y una indemnización de 240 millones de dollars.

Dice el corresponsal citado que el Gobierno niega también que haya hecho ninguna proposición de paz.

Añade que la visita hecha por el embajador de Francia a M. Mac-Kinley no tuvo más objeto que hablar de asuntos referentes a la Exposición de París de 1900.

Dicen de Nueva York que la salida de Portsmouth para Annapolis de los oficiales de la escuadra española prisioneros de los yankees, ha dado lugar a escenas conmovedoras.

El comandante del «Cristóbal Colón», señor Díaz Moreu, pidió permiso para despedirse de la tripulación que tan noblemente se ha portado.

Se le concedió el permiso y formáronse en dos filas los marinos del «Cristóbal Colón».

El señor Díaz Moreu, profundamente emocionado, no pudo al principio pronunciar palabra alguna; pasó ante ellos estrechando la mano a cada uno y besando en la mejilla a algunos.

Los marinos lloraban, y por fin el señor Díaz Moreu les dirigió algunas palabras cariñosas de despedida, mientras los tripulantes más próximos a él le rodeaban, asíéndose materialmente a su cuerpo como queriendo impedir que los abandonase.

La Bolsa ha seguido hoy descontando la cuestión de la paz y cotizando todos los valores en alza.

Los francos han llegado a cotizarse, a última hora a 71' 10'.

Suponen importantes bolsistas que si continúan los rumores de paz aun descendieran más los francos lo cual será favorable para el comercio.

Entre los políticos las impresiones son también en sentido favorable a la paz, pero los partidarios de esa solución no se atreven a manifestarlo de un modo decisivo y aconsejan no forzar demasiado la nota.

comunicó el general Auñón que la comisión técnica encargada de estudiar el invento Daza llamó a este para que explicara algunas deficiencias encontradas en el aparato de que es inventor.

El señor Daza no las pudo explicar satisfactoriamente, en vista de lo cual el propio inventor ha prometido presentar un nuevo proyectil, con ciertas modificaciones.

Dícese que el señor Daza se resistía a que las pruebas de su invento fuesen públicas.

Telegrafían de Berlín diciendo que la prensa alemana hace notar que los Estados Unidos, a ejemplo de otras potencias, quieren hacer una política preferentemente colonial.

Añaden que este hecho tendrá considerable importancia, y que influirá poderosamente en la situación de los americanos en Filipinas.

Extracto del Boletín oficial

Real orden del Ministerio de Hacienda dictando reglas para el cumplimiento del artículo 28 de la ley de Presupuestos reformando el impuesto de carruajes de lujo.

Circular del Gobierno civil encargando la búsqueda y captura de tres expositos, fugados de la Casa de Beneficencia de Tortosa.

Otra de la propia autoridad participando haber remitido al ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por Joaquín Miralles y otros contra un acuerdo de la Comisión provincial.

La Comisión provincial anuncia para el día 4 de Agosto, a las once de su mañana, la subasta del servicio de bagajes.

Relación de las cantidades cedidas por los individuos de Clases pasivas con destino a la suscripción nacional.

La Alcaldía de Miravet anuncia la vacante de médico titular.

El Juzgado de Gandesa saca a subasta la mitad indivisa de una casa sita en el pueblo de Villalba.

—Extracto de las sesiones de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Extracto de la Gaceta de Madrid

Además de los decretos de personal de Gracia y Justicia firmados anteaayer por Su Majestad, contiene las disposiciones siguientes:

Cables submarinos.—Real orden de Hacienda haciendo extensiva la real orden de 26 de Marzo último sobre facilidades en la documentación aduanera, a los buques destinados al establecimiento y reparación de cables telegráficos submarinos, aun cuando no se hallen al servicio directo del Estado.

Franquicia de Aduanas.—Real orden dictando reglas para llevar a efecto el real decreto del 6 del actual, declarando libres de derechos de Arancel los materiales de hierro grueso importados del extranjero para aumento de defensa de los puertos de la Península.

Las cédulas de los empleados.—Real orden de Hacienda disponiendo que las clases activas y pasivas se atemperen a las reglas que se dictan para el mejor cumplimiento del art. 11 de la instrucción de 28 de Mayo de 1894, sobre cédulas personales.

Reforma interior de Barcelona.—Real orden de Gobernación concediendo autorización al Ayuntamiento de Barcelona para llevar a cabo el contrato de compraventa del proyecto de reforma interior de la ciudad, formado por don José Angel Baixeras.

Ayuntamiento suspendido.—Real orden de Gobernación suspendiendo al alcalde y concejales del Ayuntamiento de Calanda (Teruel), y pasando el tanto de culpa a los tribunales.

Catedrático.—Real orden de Fomento nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Aritmética, Geografía y principios del arte de construcción de la Escuela de Artes y Oficios de Béjar, a don Marcelino Cagigal Valdés, catedrático de la asignatura en la Escuela de Almería.

Noticias locales

Muy cerca un mes hará, que desde estas columnas llamábamos la atención de nuestras autoridades civiles a fin de que pusieran pronto remedio al escandaloso abuso que vienen cometiendo ciertas pupilas que con todo descaro pasean por nuestras calles haciendo alarde de su descoco y atrevimiento, pues entendíamos y seguiremos entendiendo que las tales muchachuelas no tienen derecho a lanzarse a la calle hasta después de las doce de la noche.

No dudamos que el señor gobernador ordenará, a los señores encargados de la higiene y al cuerpo de policía, se prohíba terminantemente a esas niñas desenvueltas que circulen por la población a ciertas horas del día y de la noche, con lo que ganará mucho la probada cultura del pueblo de Tarragona.

En la Gaceta del sábado se ha publicado un real decreto del ministro de Hacienda en el que, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 28 de la ley de presupuestos, se comprende en los beneficios de la ley de moratorias de 16 de Abril de 1895 a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos que acrediten antes de 1.º de Octubre del año actualmente hallarse al corriente en el pago de sus obligaciones con la Hacienda.

En muchas poblaciones de España hace bastantes días se expende el pan cinco céntimos más barato por cada kilo.

¿Se van ustedes enterando, señores panaderos? ¿No ha llegado todavía el momento de imitar la conducta de sus compañeros?

Entendemos que ya es hora de que se rebajen sus señorías, máxime cuando se trata de beneficiar a la clase más humilde y sufrida, al obrero.

Son muchas las personas a quienes hemos oído quejarse de la mala calidad del engomado de los nuevos sellos del impuesto de guerra para la correspondencia, y creemos justo que, por quien corresponda, se haga la oportuna reclamación, a fin de que el público, que paga cuantos impuestos caen sobre él, no sufra el extravío de las cartas que, de faltarles el mencionado sello, quedarán naturalmente sin curso.

Los valores han tenido ayer mejores cambios que los días últimos.

El beneficio de los francos también ha bajado algo.

Reina gran entusiasmo entre los individuos que componen la Sección humorística «Los Felices», erigida en la simpática sociedad Centre Català al objeto de que el baile que organiza para la noche del 31 del actual, resulte una novedad por lo brillante y original de dicha fiesta.

Telegramas particulares dicen que la escuadra de Watson, destinada a España, no saldrá hasta el 19; pero sería expuesto a grave error el admitir como cierta una noticia que es natural tenga reservada el gobierno americano.

Si hubiera salido ya la escuadra, buen cuidado ha de tener aquel gobierno de tenerlo reservado, y si sale más adelante no ha de ir a contárselo a los reporters, para que lo difundan por todas partes.

Continúa, por los dependientes del Ayuntamiento propinándose la morcilla venenosa a los perros que vagan por nuestras calles sin el bozal correspondiente, y sabemos que se proseguirá la campaña de extinción, por ser la estación presente muy apropiada para el desarrollo de la hidrofobia.

Ya se van notando muchos claros entre la raza perruna, y por este camino pronto quedará hecha una limpieza general de canes vagamundos.

Se dice que la compañía arrendataria de tabacos tiene el propósito de elevar a cincuenta céntimos el precio de las cajetillas de cuarenta.

¿Y qué? Con no fumar estamos al cabo de la calle.

Ya eran detestables las tales cajetillas, con lo que no haremos gran sacrificio.

¡Ojalá pudiéramos hacer lo mismo con los panaderos!

Ayer el tiempo refrescó bastante, reinando durante todo el día un viento Norte que hacía muy agradable la temperatura.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 760'00.
A las tres de la tarde.—Barómetro, 758'00.
Termómetro: Máxima 29'00.—Mínima 18'00.
Temperatura media, 23'50.—Viento S. O.

Esta temporada es oportuna para depurarse la sangre, los que sufran enfermedades eruptivas, con el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola.

El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la Migrantin Overlach. Venta: Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.

Páginas de la Historia

Memorable sitio de Haarlem

14 DE JULIO DE 1573

A consecuencia de los enormes tributos que el duque de Alba impuso a los Países Bajos en la primavera de 1572 se insurreccionaron contra la soberanía de España gran parte de las provincias de Holanda.

Pacificadas las valonas por tropas a cuyo frente se puso el duque, éste, por haberse quebrantado su salud con las molestias y fatigas de la campaña, envió a dominar las del Norte a su hijo don Fadrique de Toledo.

Tomadas a viva fuerza por el joven don Fadrique las plazas de Naardén y Spardam, las tropas españolas marcharon sobre Haarlem, ante cuyos muros llegaron el 22 de Diciembre de 1572, estableciendo seguidamente el bloqueo lo mejor que les fué posible, por estar asentada la población en un terreno pantanoso cruzado de canales y por llegar hasta las mismas murallas el lago que llamaban *mar de Haarlem*.

La plaza, que se hallaba bien guarnecida, cercada una vieja pero fuerte muralla, franqueada por gruesos torreones con baluartes en las partes más débiles, teniendo además, delante de todas las puertas, trincheras y otras obras construídas con tierra y faginas, todo lo cual contribuía a que se hallara bien defendida, y a que no fuera empresa fácil tomarla, no obstante ser las fuerzas sitiadoras 36 banderas de infantería española, 22 de valonas, 16 de alemanes, dos compañías de arcabuceros montados y 200 horrueleros.

Cuando el príncipe de Orange y Guillermo de Lumey tuvieron noticia del sitio de Haarlem, acudieron en su socorro con un importante convoy de víveres y municiones desde Leyden; más con tan mala fortuna, que poco antes de llegar a las proximidades del campamento español fueron sorprendidos y arrollados por los arcabuceros montados, por lo cual tuvieron que retirarse y desistir de sus propósitos, dejando la mayor parte del convoy en poder de los enemigos.

Animado por este triunfo don Fadrique, y recordando el buen resultado que en Narden y Spardam le dió intentar el asalto a viva fuerza, empleó una fuerte y poderosa batería para batir la puerta y rebullir de Santa Cruz, logrando a las pocas horas de cañoneo abrir una brecha, de cuyo reconocimiento se encargó la compañía de don Francisco de Vargas, del tercio de Sicilia (regimiento de Africa).

Con rapidez asombrosa y valentía temeraria, dicha fuerza salvó la enorme distancia que mediaba entre la trinchera y el foso, y al llegar a éste tendió el puente de toneles que a prevención llevaba, y con arrojo sin igual subieron algunos soldados a reconocer la brecha.

Tanta fué la bravura que los haarlenses desplegaron para impedir la subida de los españoles a la brecha, que tuvieron que acudir más tropas en auxilio de la compañía, hecho que produjo más víctimas por presentar los nuestros blancos enormes al fuego de los sitiados.

Con pérdida de 150 hombres tuvieron que retirarse los nuestros sin cumplir la misión que don Fadrique les encomendara, y este descalabro y doloroso fracaso hizo que el noble capitán obrara con prudencia en lo sucesivo.

En esto las crudezas del invierno tomaron grandes proporciones, mejorando la situación de los haarlenses, por haberse helado el lago y los canales y recibir por ellos en trineos víveres y municiones, y empeorando la de los sitiadores, por las grandes dificultades con que tropezaban para los aprovisionamientos y por las muchas enfermedades que entre ellos desarrollaron los fríos y las tempestades de nieve; pero esto no interrumpió las obras del sitio, por lo que pudieron adelantar la artillería y ensanchar considerablemente la brecha, ventajas que indujeron a don Fadrique a dar el asalto el 31 de Enero de 1573.

Los tercios españoles de don Rodrigo y don Hernando de Toledo fueron los encargados del asalto, que fracasó por haber volado una mina los sitiados, en el crítico instante de emprenderlo, que dejaba a descubierto y en arriesgada situación a los asaltantes, viniendo esto a prolongar el sitio, y más tarde, tan luego llegó la época del deshielo, la flota que los holandeses botaron en el lago.

Tan largo bloqueo tenía disgustado al duque de Alba, quien echando la culpa de lo que ocurría a impericias y flaquezas de su hijo, por conducto de don Bernardino de Mendoza le envió a decir que si alzaba el campo sin rendir la plaza no le tendría por hijo; que si moría en el asedio, iría él en persona a reemplazarle aunque estaba enfermo y en cama; y que si faltasen los dos iría de España la duquesa su mujer para terminar lo que su hijo tenía tan pocos ánimos de hacer, frases hermosas, dignas de tan gran soldado y tan noble persona, que revelan el temple que aun conservaba, a pesar de la edad y de los padecimientos del cuerpo y del espíritu, el glorioso é inmortal duque.

Hérote en su amor propio don Fadrique, arrió el asedio y no dió paz ni sosiego a las armas hasta que vió en su poder la apetecida plaza.

Se apoderó al poco tiempo de 21 buques enemigos y del castillo del Hijo, con lo que hizo efectivo el bloqueo.

El 8 de Julio sorprendió una columna de auxilio que pretendía forzar las líneas españolas, haciéndolas 1.500 muertos y numerosos prisioneros, apoderándose también de toda su artillería y bagajes.

Ante desastre tal los de la plaza perdieron toda esperanza de salvación, y para no irritar más a don Fadrique y exponerse a sus iras, acordaron capitular, verificándolo el 12 de Julio.

Los españoles tomaron posesión de Haarlem el día 14, y entonces vieron cuán grande había sido el heroísmo de los defensores.

Estos tuvieron en tan largo sitio 13.000 muertos; las tropas de don Fadrique contaron 10.000 bajas, de ellas 4.000 muertos.

Maese Rodrigo.

Sección comercial

MERCADO DE REUS

Julio 11.

Los precios de las ventas fueron los siguientes:
Vinos tintos.—De los distritos de Tarragona y Valls de 19 a 21 pesetas la carga de 121'60 litros; de nuevo término municipal de 11 a 25 id. id.; idem llamado Pié de Montaña de 22 a 26 id. id., idem del Priorato de 28 a 32 id. id.; id. del partido de Monblanch y provincia de Lérida de 18 a 20 idem idem.

Vinos blancos.—Los llamados «virgenes» de los distritos de Tarragona, Valls, Vendrell, partido de Monblanch y provincia de Lérida de 2'15 a 2'30 pesetas grado. De otras procedencias, según clase. Tendencia al alza.

En mistelas se han realizado pocas operaciones. Las tintas se han pagado de 70 a 80 pesetas la carga y las blancas de 60 a 69'50 según grado.

Espíritus de vino.—Selectos, se cotizan, de 35 grados de 600 a 610 pesetas los 516 litros. Extrafino, de 40 grados, de 700 a 715 pesetas los 516 litros sin casco y con tendencia al alza.

Acéites.—Los de este campo actualmente se pagan de 4 a 4'50 pesetas el cuartán (4'13). En depósito con destino al consumo, incluso derecho, de 4'50 a 5 pesetas; idem del Urgel de 16 a 17 reales idem; Arriera de 16 a 17 reales id. con tendencia a la baja.

Arvellana.—Se han realizado algunas partidas las cuales se han colocado, de 49 a 50 pesetas el sacco de 58 kilos, con tendencia al alza.

Almendras nuevas.—Bastantes partidas de molinar en cáscara se han colocado de 50 a 55 pesetas el sacco de 50 ks. La de esperanza en grano de 150 a 160 pesetas quintal de 41'60 kilos; idem planeta de 150 a 155 pes. id.; id largueta de 130 a 140 pesetas idem y la comun de 120 a 125. Tendencia al alza.

Algarrobas.—Se pagan de 7'25 a 7'50 pesetas quintal (41'60 kilo-) nuevas.

Tendencia al alza.

Arvejas.—Se pagan de 10'50 a 11 pesetas cuartera, según clase. Existencias escasas.

Habones.—Se cotizan de 11 á 12'50 pesetas id. Maiz.—Se colocan algunas partidas de 12 á 13 pesetas según clase y procedencia. Cebada.—Se cotiza la de la comarca, buena clase á 8 pesetas, de Urgel, de 7'50 á 8 id.; rusa á 8 id.

MERCADO DE LERIDA

En el mercado de cereales de anteayer rigieron los siguientes precios: Trigo monte clase superior de 21'50 á 22 pesetas la cuartera de 73'36 litros. Idem id. corriente de 20'00 á 20'50 id. Idem id. floja de 22'50 á 23 id. Idem huerta de id. á id. Cebada de 6'00 á 5'50 id. Maiz de 11 á 11'50 id. Habones de 10 á 10'25 pesetas. Habas á id. Judias de 24 á 30 id. Aceite de 11'50 á 12'00 pesetas la arroba.

Puerto de Tarragona

Entradas del día 13

Ninguna. Despachadas Para Valencia l. Florentina, en lastre.

BUQUES A LA CARGA

JUEVES 14

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Marin) vapor «Duro», que despachan los señores Hijos de Benigno Lopez. Para Bilbao y escalas vapor «Cabo Silleiro», consignatario don Mariano Peres.

VIERNES 15

Para Cete y Marsella vapor «Cabo Peñas», consignatario don Mariano Peres.

SÁBADO 16

Para Liverpool vapor «Ulloa», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª Para Génova vapor «Unione», que despachan los señores Casaseca y Terré. Para Londres vapor «Cortés», que despachan los señores Mac-Andrews y C.ª Para Cete vapor «Santa Ana», que despachan los señores T. Ramón y C.ª

LUNES 18

Para Christiania, Christiansand, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puertos y demás de Noruega, saldrá del 18 al 20 de Julio el vapor «Salamanca», que despachan los señores Boada hermanos. Para Burdeos, Helsingfors, Abo, Hangó, Borge, Lovisa, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nvstad, Raumo, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Reval; y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, á flete corrido via San Petersburg, saldrá del 18 al 20 de Julio el vapor ruso «Oberon», que despachan los señores Boada Hermanos.

MARTES 5

Para Marsella y Génova vapor «Sagunto», consignatario don Antonio Más.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Amortizable, Aduanas, Cubas 1886, Idem 1890, Filipinas, Banco de España, Tabacalera, Cambios de Paris, Idem Londres, 4 por 100 Exterior.

BOLSA DE BARCELONA

EFFECTOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Description, Dinero, Papel. Includes items like 4 por 100 interior contado, fin de mes, fin próximo, exterior contado, fin mes, fin próximo, Amortizable contado, 5 por 100 Obligaciones sobre renta de Aduanas, Idem pequeñas, Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886, 1890.

ACCIONES FIN MES

Table with 3 columns: Description, Dinero, Papel. Includes Banco Hispano Colonial, Ferrocarril Tar. Bar. Francia, Medina-Zamora y O. á V., Norte de España.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Paris á la vista, Londres á la vista.

Sección religiosa

La madre de los enfermos

Hermanar en armónico consorcio las austeridades de la vida claustral con la práctica de las obras de caridad ha sido siempre considerado en la Iglesia como uno de los mayores grados de perfección á que puede aspirar el cristiano.

La Religión Carmelitana ha procurado siempre armonizar las delicias de la vida contemplativa con la práctica de la caridad y hasta en el débil bello sexo, tiene una numerosa pléyade de religiosas que cifran todos sus cuidados en la práctica de la más heroica caridad.

Entre estas prácticas la de cuidar á los enfermos es una de las más difíciles de practicar y al propio tiempo es sumamente necesaria en nuestras ciudades y grandes capitales en las cuales se vive á la moderna.

La Virgen del Carmelo, que vela sin cesar sobre su amado pueblo para remediar toda suerte de necesidades, inspiró la fundación en nuestra capital de una congregación de santas mujeres especialmente dedicadas á cuidar á domicilio á los que gimen en el lecho del dolor oprimidos por la enfermedad.

No es nuestro ánimo historiar aquí la fundación y progresos rapidísimos de esta congregación tarraconense que cual grano de mostaza está hoy convertido en frondoso árbol, bajo cuya sombra protectora encuentran los enfermos alivio en sus dolencias, pero durante este mes especialmente consagrado á la Virgen del Carmen hemos querido recordar á nuestros lectores que la congregación de Hermanas Terciarias del Carmen, vulgarmente conocidas por «Monjas de la Veilla» es otro timbre de gloria que nuestra ciudad puede ostentar en prueba de su amor á la Reina del Carmelo.

Santos de hoy.—Santos Buenaventura cardenal y doctor, Marcelino presbítero, Aplaciano y Ciro obispo, Justo soldado y Focas mártires.

Santos de mañana.—Santos Enrique emperador y Camilo de Levis cf. fr.

Oración de Cuarenta Horas

Descalzas.—Continúa dicha oración estando expuesto—S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cuatro y cuarto á siete, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción en la Enseñanza.

CULTOS DE HOY

Carmelitas descalzas.—Prosiguen los ejercicios del mes de Julio consagrados á Nuestra Señora del Carmen á las siete de la mañana, celebrándose la misa.

Variedades

INDIRECTAS

El Pabre Cobos, como Pero Grullo y el tío Paco y otros tíos, son tipos genuinamente españoles, pero en estos tiempos modernos se quedan en mantillas desde el Padre Cobos al último tipo de su calaña, porque en punto á indirectas hemos progresado mucho.

Ahora llega un acreedor á casa de su deudor y llama á la puerta una, dos, tres cien veces; nadie contesta, aunque él tampoco se halla en casa, ¿qué significa este silencio? Pues una indirecta del Padre Cobos, que traducida, dice así: «No quiero pagarle á usted, amigo mío, ó amigo sastrero», si es que los sastres pueden ser amigos de sus deudores.

Y el sastrero se retira por el foro, porque ha comprendido la indirecta.

Se verifica un duelo á pistola y á dos pasos; los combatientes se disparan veinte tiros y con bala del calibre doce, y sin embargo, resultan ilesos.

Pues hé aqui otra indirecta; los dos duelistas son un par de cobardes de marca mayor, lo cual comprende cualquiera con solo saber el resultado del combate.

Ve usted una chica, y digo usted porque yo, voy perdiendo ya la vista, y se enamora de ella como un bruto.

La palabra parecerá algo ofensiva, pero puedo sustituirla por tanto ó animal, que de todas estas maneras se llaman hoy á los que se enamoran.

La chica le quiere á usted, pongo por caso, pero el padre no está conforme con los amores y una noche sale y le atiza á usted diez á doce estacazos.

¿Necesita usted algo más para comprender la indirecta? Pues el padre repite los palos y enterado completamente.

Se le ocurre á usted salir de paseo una noche con objeto de respirar la brisa nocturna, que dice un poeta, y al volver una esquiva tropieza usted en la acera con una mesa, una jarra de limonada, ocho sillas, otros tantos contertulios, dos almohadas, un abanico japonés, dos pares de botas y un gran botijo de agua.

Ante tal impedimento cruza usted á la acera de enfrente, donde se encuentra otra reunión pacífica con los mismos chismes ó algunos más; vuelve á

cruzar y vuelta á tropezar aceras obstruidas con mesas, sillas y accesorios múltiples.

Pues todo es una bonita indirecta que quiere decir: «Caballero, tenga usted la bondad de pasear por el arroyo, porque las aceras las tenemos ocupadas en uso de nuestro perfecto derecho.»

Ahora, que esta indirecta podría completarse con otra, ó sea con una pequeña multa á los que interrumpen el paso por la vía pública.

¡Y vaya si entenderían también ellos la indirecta; ya lo creo!

Ville Royale.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Pedro Capella, comandante de Albuera. Parada Albuera. Visita de hospital y provisiones, capitán 2.º de Albuera. Paseo de enfermos: Albuera. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

Nacidos.—Felix Juan Pio Figueras, Tomás Juan Gomez Carreras, Consuelo Rico Esteve. Fallecidos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

Telegramas

Madrid, 13, 11'15 m.

Un despacho de la Habana dice que un acorazado ha disparado gran número de cañonazos sobre los restos del «Alfonso XII».

Frente á la Habana hay 10 buques á corta distancia, frente á Cienfuegos dos, frente á Santiago ayer cuatro acorazados, Siboney un monitor y ocho transportes.

En la línea del Este ha volado una máquina exploradora al cruzar una alcantari-lla, sufriendo destrozos.

Ha zarpado de Sagua el vapor noruego «Bergén» con 448 pasajeros y mucho tabaco.

Ha fondeado en Cienfuegos un vapor alemán.

En el bombardeo de Santiago del lunes resultaron heridos el teniente Molina y 22 soldados y muertos otros 6; cayeron proyectiles en las calles inmediatas á la bahía, cansando desperfectos; la mañana del 12 se reanudó el cañoneo.

Madrid, 13, 12'20 t.

Telegrafían de Washington que por el ministerio de Marina se han transmitido con toda urgencia las órdenes oportunas para que embarquen inmediatamente los oficiales destinados á la escuadra que al mando del almirante Watson ha de venir á bombardear los puertos españoles.

Añade el telegrama de referencia que se han entregado á Watson mapas de las costas y de los puertos de España y sus islas adyacentes, así como una extensa memoria y un pliego con instrucciones reservadas.

Con estos elementos dice el telegrama, cree Mr. Long que el almirante Watson logrará un feliz éxito en su expedición.

Madrid, 13, 3'5 t.

Participan de la Habana, con fecha de ayer, que el general Nario se hallaba á la vista de Santiago, al frente de 6.000 hombres y de un convoy que conduce importante cantidad de municiones y víveres.

El Gobierno dice que no sabe nada oficialmente.

Sin embargo, la noticia se confirma por varios conductos, todos de origen particular.

Madrid, 13, 3'50 t.

Hace días dimos la noticia referente á que el cabecilla rebelde Calixto García y el general norteamericano Shafter existían rozamientos de bulto, estando próxima la ruptura de relaciones que hasta hace días han venido manteniendo.

Noticias posteriores han venido á confirmar lo que adelantamos.

Es seguro que Calixto García, partiendo del supuesto y considerando un hecho la rendición ó la toma de Santiago de Cuba,

pidió á Shafter el gobierno militar de la plaza para un su amigo titulado coronel.

El general Safter respondió al jefe insurrecto que tenía órdenes de su gobierno de no conferir cargo alguno y menos de carácter militar á persona que procediese del campo rebelde.

La negativa de Shafter fué tan rotunda, tan terminante, que Calixto García no insistió, pero todas cuantas ocasiones se le presentan las aprovecha para significar su molestia al general yanqui.

Madrid, 13, 4'45 t.

Es objeto de muchos comentarios el hecho de que, no obstante las noticias recibidas de Cuba, la Bolsa se ha present hoy bastante fuerte.

Atribúyese esto á que se consideran de próxima realización los rumores que vienen circulando á favor de una paz próxima.

Madrid, 13, 4'50 t.

Se ha recibido un cablegrama de Ilo-Ilo, en el que se da cuenta de que van mejorando las relaciones entre los tagalos y los españoles.

Madrid, 13, 5'10 t.

Hemos hablado con caracterizados ministeriales respecto á las noticias que han circulado referentes á la rendición de Santiago de Cuba.

Los mencionados personajes niegan autenticidad á tales rumores y los más explícitos dicen que el Gobierno, á lo menos, no tiene de ellos confirmación oficial.

Madrid, 13, 5'20 t.

Continúan reinando impresiones favorables á la paz.

Algunos ministeriales confiesan que, en efecto, existen algunas negociaciones en este sentido, sin que por ellas pueda concretarse ni mucho menos que llegue en breve plazo á conseguirse.

Madrid, 13, 5'50 t.

Las cifras oficiales de las bajas en el combate de Cavite son las siguientes:

- Muertos, 41. Heridos, 165. Contusos, 15.

Entre estos últimos figura el general Montojo.

Madrid, 13, 5'55 t.

Se nos asegura que la comisión técnica ha desechado el invento del señor Daza, probando sus deficiencias en el último dictamen que ha emitido.

Esta noticia ha producido muy mal efecto.

Madrid, 13, 6 t.

La noticia de la llegada del general Nario á la vista de la plaza de Santiago, ha producido viva satisfacción.

Todo el mundo hace votos porque estos refuerzos no hallan llegado tarde á la plaza sitiada.

FÁBRICA DE BRAGUEROS

Pedro Montserrat

Teniendo en cuenta la importancia de esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos el dueño de este establecimiento ha tenido á bien montar uno en que se fabrican y componen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos en iguales condiciones que el que ha tenido durante muchos años en Barcelona.

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composuras; bastando un pequeño aviso para que la colocación sea á domicilio, si así es desea.

CALLE DE LA UNION, 34 TARRAGONA

PASTILLAS FONT

Curan las tos por crónicas que sea; recomendadas por la clase médica en las inflamaciones de la boca y garganta (afonía, ronquera, etc.) Pidanse en las principales farmacias.

En TARRAGONA: Farmacia Moderna, Bajada de Misericordia, 5.

Al por mayor, casa del autor, Emedio, 18, CASTELLON y Sociedad Farmacéutica Barcelona.

IMP. DE ESTEBAN PAMIES, UNION, 54

ANUNCIOS

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnifico y rápido vapor francés

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Julio el vapor
el día 26 de Julio el vapor

Consignatarios en Barcelona, RIPOL Y COMPANIA,
Plaza de Palacio, Barcelona.

CEPAS AMERICANAS

Grandes existencias á precios sin competencia posible, de barbados y estacas de todas clases y variedades.

Riparias Gloria Montpellier, Riparia Grau Gravé, Rupestris Lot, Rupestris Guiraud, Rupestris Misión, Rupestris Martin, Rupestris Gauzin, ARAMON RUPESTRI

Híbridos americanos. Americano-europeos. Variedades europeas para injertos, Útiles para injertos y cultivos de la vid. Abonos y cuanto sea menester para los vicultores.

Para informes y pedidos dirigirse en esta provincia á Buenaventura Boronat, VALLMOLL, ó á su representante en Tarragona

José María Boronat

DIRECCION DEL «DIABLO DEL COMERCIO»

ANUARIO RIERA

(GUIA GENERAL DE CATALUÑA)

Contiene unas 150,000 señas referentes á comercio, industria, profesiones, artes y oficios, elemento oficial, principales propietarios, datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras, correos, telégrafos, teléfonos, aguas medicinales, balnearios etc., etc. (Las señas de Barcelona comprenden las de las seis poblaciones agregadas). Por medio de una sencilla combinación, facilita gratis á los suscriptores, señas de comerciantes é industriales de las principales poblaciones de

ESPAÑA

manuscritas á los sobres, fajas ó circulares que se nos faciliten. También contiene un índice geográfico de España con indicación de la provincia á que pertenece cada población, número de habitantes y varios datos de gran interés para el Comercio en general.

Es la única Guia que se publica con todos sus datos revisados de nuevo para cada edición.

Forma un abultado tomo de unas 1.400 páginas (18 x 28 centímetros) impresas sobre buen papel y encuadernado en tela.

PRECIO: 10 pesetas en Barcelona y 11 fuera, franco porte certificado.

OFICINAS: Calle de Pelayo, 38. — BARCELONA

IMPRENTA DE ESTEBAN PAMIES

Calle Unión, n.º 54. — Tarragona

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos con perfección y prontitud á precios muy económicos. Abierta toda la noche. Tarjetas de todas clases.

CALLE UNIÓN 54. — TARRAGONA

DIARIO DEL COMERCIO

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

ADMINISTRACION: CALLE DE LA UNION, 54, (IMPRENTA)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Tarragona 1.75 pesetas al mes y 5 pesetas trimestre. En el resto de España 6 pesetas trimestre. En el extranjero 15 pesetas trimestre. PAGO ADELANTADO.

ANUNCIOS Y REMITIDOS á precios convencionales.—Para más informes dirigirse á esta Administración.